

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

TRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Miércoles 4 de Abril de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.277



La señora D.ª EMILIA SECHI Y GUARDIOLA

Viuda de Venancio Eyaralar

falleció en esta ciudad el día 29 de Marzo de 1916, a los 76 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(R. I. P.)

Sus desconsolados, hermana, doña Ramona Sechi, viuda de Tarantino, sobrinas doña Ramona, doña Emilia (ausente) y doña M.ª de la Cinta Nicolau y Sechi, sobrinos políticos don Reynaldo de Brea, don José Rovira (ausente) y don Esteban Lamote de Grignon, primos y de más parientes, presentes y ausentes,

suplican a sus amigos se sirvan asistir á alguna de las "Misas Gregorianas," que por el alma de la finada se celebrarán en la iglesia de San Blás a las ocho, desde el día 6 de Abril hasta el 5 de Mayo próximo, de lo que recibirán favor.

Tortosa 4 Abril de 1916.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia por cada acto piadoso en sufragio de la finada.

EL PELIGRO

Ya casi nadie duda de nuestra victoria. Aún los del campo enemigo con su oratoria, con su lenguaje, con su porte y ademanes, con sus gritos y amenazas, bien claramente demuestran las de perder.

Peró este eco de la opinión, este convencimiento, esta confianza en la victoria, se ha de hacer palpable con el trabajo, y cómo lógica consecuencia, en votos.

No basta decir que ganaremos, que la candidatura de «Unión tortosina» se impone, y se abre paso, haciendo cada día más prosélitos. El día del escrutinio no se fecundarán, ni se sacarán de las urnas buenos presentimientos, ni mejores deseos y propósitos, sino que han de salir de ellas hechos en la forma plástica de votos.

La candidatura de «Unión tortosina» triunfará si todos aquellos que la estiman y prefieren trabajan y votan.

Hay un peligro que queremos señalar, y es la confianza en la victoria.

El enemigo es tan fuerte como numeroso; es tozudo, y va a la lucha obsesionado, dispuesto a no reparar en medios, por reprobables que sean, con tal de vencer. Por tanto es un peligro la confianza, es temerario, además, decir que no va de un voto. Por un voto se puede perder la elección y muchos unos hacen cientos y miles.

Debemos asegurar la victoria con el trabajo e intensa propaganda. Hemos de procurar que aquella sea aplastante e indiscutible, demostrando a los del frente, a los que nos insultan y amenazan, a los que nos hacen burla y escarnio, que no somos los de ayer pasivos y bonachones dejando que se encarnase el atrevido que no ha dudado en envenerar la conciencia de un pueblo con tal de satisfacer sus insanas pasiones.

Con la victoria se abrirá camino a la paz y al porvenir de Tortosa quedando rendido e inutilizado el perturbador y explotador de las miserias del pueblo.

La confianza es imprescindible para emprender la lucha, pero es un peligro que puede conducirnos a la derrota, cuando, adormecidos en ella, no aceptamos los sacrificios que nos imponen necesariamente su magnitud y las nutridas filas del enemigo a quien hay que vencer.

Ciega confianza en la victoria hemos de tener, pero que esta nazca de nuestro esfuerzo en progresión ascendente por la adquisición de votos que arrancamos al enemigo.

De lo contrario, corremos el peligro de perder, y en este caso, nuestra confianza habrá sido el verdugo que ha agarratado a nuestra querida Tortosa, y con ella, nuestra fe, nuestro hogar, y quizá, nuestro patrimonio.

El peligro está en la confianza.

Consagración

al Sagrado Corazón

Su Santidad el Papa ha dirigido a la señora duquesa de la Conquista una honrosa carta, que dice así:

«Señora duquesa: Digno de la católica España ha sido el feliz pensamiento de establecer en la ciudad de Madrid, a la vista misma de la Corte Real, una Junta de nobles damas, con el fin de promover la consagración de las familias al Corazón de Jesús, colocando la venerada imagen, como en Trono de dominio y de gloria, en el sitio más insigne y más decoroso de las habitaciones domésticas. Esta piadosa empresa interpreta, fielmente el vivo deseo, que ya expresamos, con tal motivo, en ocasiones anteriores, y en modo especial en la carta del 27 de abril del año pasado, al egregio Padre Mateo Creweley Boevey, fundador de la benemérita Obra de la Consagración de las familias al Sagrado Corazón. Nos ha traído complacencia y con-

suelo, haciéndonos concebir la esperanza de que la saludable institución no deje de producir copiosos frutos, propagando el conocimiento, el amor y el reinado de Jesús.

Tal esperanza se alimenta y se sostiene más y más en Nos con la elección de la señora presidenta; porque usted, señora duquesa, a la nobleza del linaje, a una nobleza infinitamente mayor, cual es la de los sentimientos y el celo bien probados por los méritos por usted adquiridos en mil maneras en el campo católico. Hacémos, por tanto, los más fervientes votos para que, bajo su dirección, la nueva fundación, ampliándose en el terreno propicio de España, y difundiéndose por el buen ejemplo en todas las naciones que de España admiran la fe, la acción religiosa, alcance con el auxilio de lo alto sus elevados fines en pro de las almas. Del auxilio celestial sea prenda la apostólica bendición, que con paternal afecto enviamos a usted, señora duquesa, y a todas las piadosas damas que componen la Junta.

BENEDICTO P. XV

Vaticano, 20 de Febrero de 1912.

De la guerra

NUESTRO BERDUN

En nuestros Pirineos hay un desfiladero angosto que se llama la Canal de Berdun, coincidencias geográficas extrañas, pero que parecen providenciales para enseñarnos lo que nos importa artillar y fortificar los desfiladeros, paso preciso de las zonas montañosas.

Cuantos hayan leído un trabajo que publiqué sobre la toma del campo atrincherado de Ambers y otro posterior, que titulaba «Artillería y fortificación», recordarán por lo atrevido en aquellos momentos la tesis que sentaba; a saber: que no me habían convencido los éxitos del famoso 42, ni las rápidas conquistas de todos los campos atrincherados rusos y franceses, porque todos estaban en llano, y que quedaría convencido el día que con igual facilidad tomaran los alemanes los campos atrincherados de Toul, Verdun o Belfort, que están situados en una zona montañosa.

Y agregaba: el día que esto suceda, quedará demostrada la inutilidad de que se fortifiquen nuestros desfiladeros Pirineicos.

El tiempo ha venido a confirmar por lo menos como prudente aquella reserva de juicio, que entonces parecía presuntosa. Y no tocaría este punto si no tratase de sacar una consecuencia de grande interés para nosotros, o sea, que si Verdun, por estar situado en la zona montañosa, ha tenido eficacia para detener más o menos temporalmente a ese maravilloso ejercicio alemán, con grande gloria para el ejército francés, las defensas que establezcamos en nuestros desfiladeros, principalmente en los pirineicos y entre estos en las desembocaduras de los ferrocarriles, nos pueden ser de manifiesta utilidad.

El plan de los alemanes en Verdun se deriva de aquel gran principio militar, que dice que en las zonas montañosas no se deben atacar las posiciones sino envolverlas.

Indudablemente los alemanes se proponen envolver Verdun y cerrar el círculo, en cuyo centro quede la plaza.

La posición de Saint Michel me parece que la exageran los croquis que traen los periódicos, poniéndola como más abierta de lo que está en realidad, y probablemente no serán muchos los caminos que comuniquen Verdun con el interior de Francia, que no estén ya bajo el fuego de las baterías avanzadas de los alemanes.

Dado el caso que Verdun esté expuesto a ser cercado, se les presenta a los franceses el problema de evacuarlo o de dejar allí una guarnición, que prolongue la defensa aun cuando naturalmente se exponga a quedar al fin prisionera.

De esos dos procedimientos el que recomiendan los libros es el segundo, o sea no evacuar los campos atrincherados sin sacarlos todo el efecto posible, no como equivocadamente han hecho los rusos en Polonia.

De todas suertes Verdun va resultando una dura empresa para los alemanes, que, sin duda, intentaron primeramente el ataque por sorpresa, el cual fracasó, y que ahora lo han sustituido por el ataque lento y metódico de un sitio en regla, si bien no con el procedimiento de la época del gran Felipe II o sea el de la mina y de las paralelas, sino con el moderno de apoderarse de las posiciones dominantes; ahora se bate por la posesión de la cota 300, que domina a la célebre de Mort Homme que solo tiene 200.

Nuestros desfiladeros de los Pirineos son mucho más formidables que los de Verdun pero necesitan sernos bien conocidos para lo cual hay que avanzar las guarniciones hacia las fronteras. Burgos, Valladolid y Zaragoza, y sobre todo Madrid, están demasiado lejos. Además conviene tener desfiladeros preparados, artillados y con depósitos de municiones. La previsión es la mitad de la victoria.

SEBASTIÁN MANTILLA.

El mes de Abril

Los romanos consagraron a Venus el mes de Abril, al que representaban en forma de un hombre bailando al son de un instrumento; pero los griegos habían puesto este mes bajo la protección de Apolo.

En la actualidad los artistas suelen representarlo por una joven coronada de mirto y vestida de verde, con el signo Tauró guarnecido de una guirnalda de violetas y otras diversas flores.

En Francia, Inglaterra, Suecia, Alemania y muchos pueblos de Portugal, es el día 1.º de Abril el escogido para «hacer pagar la inocentada» según es costumbre entre nosotros el 28 de diciembre, día de los Santos Inocentes.

Son domingos, los días 2, 9, 16, 23 y 30. Es el mes consagrado a los Dolores y Soledad de la Santísima Virgen.

La Semana Santa comienza el 16, domingo de Ramos y termina el 23, domingo de Resurrección.

Candidatura de unión tortosina

para Diputados a Cortes

Adolfo Navarrete de Alcázar

Cuanto se precien de católicos y tortosinos; cuantos ansien la prosperidad moral y material de Tortosa y su distrito; cuantos estimen que es llegada la hora de acabar con el sectarismo nefasto y el espíritu de anarquía y revuelta social, de que son víctima esta ciudad y su comarca, deben votar al Sr. Navarrete, cuyas condiciones de ilustración, de caballerosidad y de reconocido celo, por los intereses morales y materiales de este país, le hacen acreedor a la confianza de todos los buenos patriotas.

EL RESTAURADOR se honra en formar parte de la grandiosa «unión tortosina», que ha fundido las nobles aspiraciones de nuestro pueblo, y se dispone a luchar, con todas sus fuerzas, decidido y entusiasta, a favor del hombre que, identificado con los anhelos de nuestra ciudad y del distrito puede ser una garantía para todos y el propulsor de los grandes problemas, base de nuestra futura prosperidad.

El Jueves Santo es el 20.

El Viernes de Dolores es el 14.

Es el mes de abril uno de los más importantes para el labrador, pues durante ese tiempo aparece la vegetación en toda su actividad.

Conviene cuando empiezan a germinar las cepas, sobre todo en viñas jóvenes y situadas en terrenos bajos, espolvorearlas con cal viva para librarlas de insectos, caracoles, etc., que aparecen en los sitios húmedos.

De la política y la vida

Diario Universal, refiriéndose al destino que el Gobierno dará a los créditos pedidos, dice:

«No a guisa de limosna, empleándolos en obras inútiles, sino, por el contrario, haciendo que ese gasto sea, tanto o más que para ellos, beneficioso para el Estado, empleando esos millones en obras no ya útiles, sino absolutamente necesarias.»

No estaría mal si así fuese. Pero el órgano oficioso no prueba nada, no especifica nada. Y bien pudiera suceder que la venda puesta antes de la herida denotase el recelo, si no la seguridad, de que nos van a herir, o sea de que los créditos se van a dilapidar en obras sin otro objeto que conjurar la necesidad del instante, en evitación de desórdenes públicos.

Los «precedentes», eso es lo que dan motivo para temer...

Lamentase *El Mundo* de las dificultades con que suelen tropezar en España los Gobiernos para realizar obra útil y habla de que los ministros se ven obligados a perder el tiempo, primero recibiendo visitas de pretendientes; después, a causa de la lucha electoral, que absorbe todo el tiempo de los gobernantes; más tarde, por las combinaciones de personal y los cambios en los altos cargos; luego, por las sorpresas parlamentarias...

«Y así un día y otro —añade el colega—, y cuando uno, en todo el mundo servido, todo el mundo colocado a su turno, todo deseo personal satisfecho, el Gobierno parece que va a poder vivir y laborar... se inquietan en la acera de enfrente: «¡Eh, qué es eso!» Que lleven ustedes ahí dos años! ¿Es que esto va a durar toda la vida? ¡Tengan la bondad de despegar!

Dura esto unas semanas, y hasta unos meses; pero, en definitiva, no hay más remedio que marcharse, dejando las aspiraciones a buenas reformas sin realizar, y el hemiciclo del Congreso empedrado de buenas intenciones.

¡Gran verdad!

Pero también lo es que la mayoría de los ministros llegan tan impreparados a los Ministerios, que aun cuando los dejasen en paz, no harían nada útil. Como que no saben hacer sino quitar y poner individuos en los cargos, colocar amigos y disputar en las Cámaras. Es decir, eso que dice *El Mundo* tan benévolutamente, que son dificultades que se les oponen de fuera...

Los ricos y espléndidos ingleses cultivan ahora la economía.

En los muros más visibles de las calles de

Londres y de las principales poblaciones han puesto letreros con estos consejos:

«No usad motocicletas por pura diversión; no comprar más trajes nuevos de los precisos; no tened sino los criados estrictamente necesarios; ahorrad dinero para la guerra, dad buen ejemplo de sobriedad...»

El sermoncillo, que no es corto, continúa en el propio sentido casi indefinidamente.

Parece que una de las cosas más difíciles al presente, en la Gran Bretaña, es tener criados, puesto que los hombres útiles o están sobre las armas o en los talleres y oficinas.

Por lo que respecta a las mujeres, suplen en muchos oficios a los varones.

El rey y la reina han renunciado a todos sus servidores y sólo de mujeres se sirven en Buckingham-Palace y en Windsor.

R. R.

Ecos de la Diócesis

La Santa Misión en la huerta de Pimpi

Es la púrpura el distintivo del noble y la vestidura del rey. San Lucas nos describe al rico del Evangelio adornado con ella, y, no obstante, con la propiedad de la inspiración divina, le atribuye sólo nombre de plebeyo. «Certo hombre» le denomina el sagrado texto. Es que ni los pergaminos que se heredan, ni la posición social, ni el dinero, ni siquiera el conocimiento de las humanas ciencias, sino sólo la virtud personal constituye el concepto de la más genuina nobleza. De aquí, la solicitud y diligencia de la Santa Iglesia, en inculcarla al pueblo, por medio de sus ministerios ordinarios, y, entre otros extraordinarios por el de la santa Misión.

Acaba de darse, durante toda la próxima pasada semana, en la capilla de Reyes, a los fieles de aquella partida, con provechosos resultados. Dos verdades grandemente consoladoras se infieren del hecho. Es la primera la buenisima índole de nuestros queridísimos vecinos de Pimpi; y la segunda, los valiosísimos elementos que posee la ciudad de Tortosa para producir, con el auxilio de lo alto, su regeneración religiosa y social. Ordenó Dios a Gedeón llevarse sus tropas a la fuente y el modo de distribuir y beber las aguas le mostró, con certeza, la prudencia, bravura y fidelidad de jefes y soldados.

Consistieron los actos en el rezo del santo rosario, plática doctrinal y sermón moral todos los días, al anochecer, y fue tan edificante la asistencia de fieles, como el modo, pudiéndose tal vez afirmar que concurrían cuantos podían concurrir, como si se mostrarán hambrientos de la divina palabra, y sin que pudiera ser impedimento para lograr su audición la lluvia del viernes y sábado. Digno remate fue la misa de comunión general, con plática preparatoria, que tuvo lugar el domingo a las 7 y 1/2 de la mañana, siendo celebrante el Dr. D. Domingo Audi, y pronunciando la oración de acción de gracias el Dr. D. Juan Piquer. Ni fue menos numerosa la comunión de hombres que la de mujeres, confundiéndose el anciano y el joven con la madre y la hija en el devoto acto.

Apóstoles verdaderos de esta jornada han sido los muy reverendos señores sacerdotes de la Unión Apostólica, de esta ciudad, que, unidos al reverendo párroco de Santiago y bajo la dirección del muy ilustre señor Penitenciario, han sido las Ecequies enviados

por Dios a nuestras predilectas huertas. Si Isaías se queja en lamentables trenos de los perros mudos de Israel, David, ponderando, en sus salmos, la lengua de los perros del Señor, elogia el celo, actividad, vigilancia y abnegación de tan venerables sacerdotes. Pimpi guardará de ellos perpetuo recuerdo.

Dígnese, pues, el cielo bendecir la labor de estos y religiosidad de aquellos, haciendo que fructifiquen semillas tan santas, y, mientras tanto, sepan cuantos se interesan de veras por el bien de Tortosa que en el meritísimo clero de la «Unión Apostólica» tendrán siempre instrumentos apísimos para sus fines.

¡Loado sea Dios!

La prensa extranjera

La batalla de Verdun

En la «Vitoire» dice Gustavo Hervé: «La Prensa ha publicado un relato oficial de las cuatro primeras jornadas de la batalla de Verdun del 21 al 25 de Febrero. Me parece que este relato oficial es un poco prematuro. Ciertas frases producen la impresión de que el gran cuartel general ha tenido que contestar a ciertas críticas, que le han sido dirigidas públicamente. Pero me parece que es un poco temprano para contar el detalle de las operaciones en el momento en que la batalla de Verdun continúa. Porque en efecto continúa.»

El último avance de los alemanes en el rincón oriental del bosque, de Avocourt demuestra que su potencia ofensiva no está todavía quebrantada. El enemigo está solamente a diez kilómetros de la gran línea de París a Verdun, que es la única vía normal que tenemos en esta región. Los alemanes han logrado ganar un buen pedazo de terreno, y hacernos próximamente 3 000 prisioneros ilios. Mientras ellos puedan asestarnos golpes semejantes, sería prudente acaso esperar aún algunos días para cantar victoria.

Del relato oficial que el gran cuartel general dirige a la nación—a la nación soberana—parece deducirse que en nuestra organización militar cerca de Verdun existían todavía lamentables defectos. Lo que más me ha llamado la atención es el haber visto que al norte de Verdun nuestras fortificaciones de campaña eran muy medianas e insuficientes.

Un juicio imparcial

En *The Journal* se dice con la firma de Urbain:

«Nosotros no somos de aquellos que lanzan groseras y vanas injurias contra los bárbaros; se disminuye la gloria del combatiente francés, cuando se acusa de cobardía a su adversario. Nuestros aliados y los neutrales rinden tributo a la intrepidez francesa porque hacen justicia al valor y al vigor de los alemanes.»

Si los alemanes fuesen cobardes, si los alemanes se muriesen de hambre, si los alemanes se rindiesen en tropeles a la simple vista de una bayoneta, que mérito tendrían nuestros soldados? Y por qué ocuparía el invasor todavía nuestros más ricos departamentos, con Bélgica entera?

Cada vez que se rebaja el esfuerzo alemán y que se nos enseña a los alemanes gritando «camaradas!» a la primera amenaza, se trata a boteladas a la gloria de nuestros ejércitos.

En Verdun así como en todo el frente francés y en todo el país de Francia la consigna es de resistir hasta el último hombre, hasta el último céntimo, para esperar a los millones de combatientes nuevos que Inglaterra y Rusia tienen que echar sobre Alemania. Nosotros resistimos y resistiremos hasta el final.

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

LEED....

En la acreditada *Zapatería del Pasaje* se ha recibido un extenso y variado surtido de calzado de todas clases, para caballero, señora y niños, y a pesar del aumento de las primeras materias lo vende a precios muy reducidos.

No comprar sin antes visitar esta casa. No equivocarse: *Zapatería del Pasaje*, de Felipe García.

Ciudad 5 y Pasaje Franquet
TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE

D^a en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Naranjas superiores Se venden, frente las casillas números 5 y 6 del Mercado.

Navarrete, sí Marcelino, no

Si hablamos de seguir, en sus campañas, al órgano de Marcelino, de ajustarnos a su especial diapason y de picarle la retaguardia, empleando las formas periódísticas a que tan aficionado se muestra, nos sería muy fácil llenar unas cuantas columnas, haciendo resaltar los méritos del Sr. Navarrete y las esperanzas, justas y legítimas, que los electores de Tortosa y su distrito pueden cifrar en su actuación.

No hay, sin embargo, que apurar la eutrapelia, el eufemismo y los tipos gordos de las cajas, para llevar el convencimiento al ánimo de la inmensa mayoría de los electores, de lo que puede hacer, y de lo que hará indudablemente, en beneficio del distrito, nuestro futuro Diputado.

De todos modos vaya por delante, brevemente resumida y compendiada, la obra a realizar por el Sr. Navarrete.

Fijense los lectores: Si Tortosa quiere Puerto de refugio y comercial debe esperar lo de la actividad y de las gestiones del Sr. Navarrete.

Si Ameilla quiere el puerto para sus pescadores, debe esperar lo de la actividad y de las gestiones del Sr. Navarrete.

Si Tivenys, Benifallet, Rasquera y Ginestar, cuando quieren comunicarse por carretera, deben esperar lo de la actividad y gestiones del Sr. Navarrete.

Si la Cava desea ver proyectada enseguida y construída la carretera, por la que tanto suspiran los habitantes de aquellas estrechas barriadas, debe esperar lo de la actividad y gestiones del Sr. Navarrete.

Y en general, si Tortosa y su distrito quieren ver promovidos sus intereses materiales y garantidos sus intereses, morales deben esperar de hombre que como el señor Navarrete sabe poner a tono las promesas con los hechos.

El Sr. Navarrete no es un desconocido arrivista; se le conoce aquí por sus hechos que hablan muy alto y muy elocuentemente.

El Sr. Navarrete ha sido en otra ocasión diputado, y dejó detrás de sí una estela brillante de realidades.

El Sr. Navarrete sin ser diputado, ha seguido trabajando por Tortosa con entusiasmo y sin descanso.

Del otro que viene a disputarle la representación, de Marcelino Domingo, ¿hay alguien por aquí que pueda señalar, en su haber, una sola mejora? Que la señale quien la vea. Siquiera sea del tamaño de un grano de anís.

¡Ah! Me dicen ustedes que ha revuelto a Tortosa y al distrito, que ha derramado odios, que ha sublevado a la payesía contra los propietarios, que ha hecho la división de castas, que ha sembrado la ineducación entre los niños, que ha prometido las tierras de Tivissa a los aparceros, que mañana o pasado, va a redimir o *sortiri* todos los censos gratuitamente y que encima regalará tortas a los cen-salarios. Está bien.

Estos son sus méritos ¿verdad?

Pues allá Marcelino con sus méritos.

Tortosa está cansada de faranduleros y de faranduleros.

Centro electoral Tradicionalista

En el Circulo Tradicionalista queda desde hoy montada una oficina electoral, al efecto de preparar y organizar los trabajos

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades
del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1
Calle del Puente de la Cinta, 9
TORTOSA

encaminados al mejor éxito de las próximas elecciones y a la confección del censo jainista.

En la prohibición estará comprendido incluso el análisis técnico de las operaciones de los beligerantes.

— A consecuencia de las bruscas transiciones de temperatura, ha vuelto a reproducirse en gran número los casos de afecciones gripales y catarrales.

— A consecuencia de las últimas lluvias, los caminos y carreteras de este término han quedado llenos de baches y de ciénegas, siendo de urgente necesidad su reparación para no irrogar perjuicios al tráfico.

Crónica general

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE
OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

Observatorio del Ebro

Día 5 de Abril de 1916.

Temperatura máxima de ayer, 17°0 tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 10°5.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761,5 y a las 7 de hoy 760,5.

El viento reinante fué ayer vario, y durante la noche ha sido del NW.

NOTA. Ayer por la mañana cielo de aspecto tormentoso; a mediodía algunos truenos con fuerte lluvia hasta 13 h. 25 m. Por la tarde continúa cubierto a intervalos, lloviznando varias veces. Lluvia total: 7 mm. Sigue el barómetro estacionario.

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado montada en la calle del Obispo Aznar (antes Plaza Nueva) número 15, entresuelo, y a ella deben concurrir cuantos vean en la candidatura del Excmo. Sr. don Adolfo Navarrete, la garantía del orden y la prosperidad de los intereses morales y materiales de esta ciudad y su comarca, y anhelen la magna obra del Puerto de Tortosa, nuestro halagüeño y floreciente resurgimiento.

No sólo serán resueltas, a los que acudan a la

OFICINA ELECTORAL

cuentas dadas se les ofrezcan relacionadas con las próximas elecciones, sino que se tomara en ella buena nota acerca de inclusiones y exclusiones del Censo y en una palabra, cuanto tienda a velar por la pureza y efectividad del sufragio.

OFICINA ELECTORAL

Suplicamos a cuantos participen de nuestro patriotismo que faciliten a la

— La prensa de Tortosa por conducto del decano de sus diarios ha recibido el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros a «Diario de Tortosa» y demás firmantes.

Compláceme su telegrama que corrobora mi convicción de que se cumplen instrucciones estrictas neutralidad dadas Gobierno, S. A. L. de E.

— Dicese que el ministro de la Guerra dictó una real orden, la cual aparecerá en seguida en el «Diario Oficial», prohibiendo en absoluto a los militares que publiquen en la prensa diaria ya con su firma, ya con seudónimo, artículos referentes a la guerra europea.

parte, perjudicando a los agricultores que tienen que utilizar dicha primera materia para preservar los viñedos.

—Tenemos entendido que en breve, por la sociedad de Crédito y Docks de Barcelona darán principio las obras para la instalación de depósitos en la vecina ciudad de Amposta, que dará muchas ventajas a los productores arroceros.

—Están casi agotadas las existencias de almendras en esta comarca, por lo cual las transacciones halláanse muy encalmadas.

De sociedad

Ha regresado de la Mancha nuestro distinguido amigo el rico propietario y mayor-domo de semana de S. M. el Rey, ilustre señor D. Diego de León.

—Ha regresado de esta ciudad nuestro distinguido amigo el celoso comandante de Marina de este distrito D. José del Romero Despujol.

—Ha regresado de su viaje al país después de visitar algunas importantes poblaciones de España, nuestros apreciados amigos D. José Martínez y su apreciada esposa doña María Armengol.

De nuevo les deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.

—De regreso de Ribarroja, a donde fueron con el fin de dar una santa Misión, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros apreciados amigos y colaboradores de este periódico Rdos. Dr. D. Pascual Nácher y D. José Gil, de Villarreal.

—Ha llegado a esta ciudad nuestro particular amigo el conocido propietario y concejal del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita D. Casimiro García Reverte.

Marítimas

Ante la autoridad marítima de este distrito han prestado declaración los diez supervivientes del naufragio del brick-barca naufragado en aguas de Alcanar.

—Se hacen activas gestiones para la instalación del servicio telefónico en el faro de Buda, lo que evitará muchos naufragios en nuestras costas, pues se podría recibir aviso de siniestros marítimos a tiempo de prestar socorro.

Necrológicas

En la parroquia Iglesia de San Blas darán principio en el día de mañana, a las ocho, misas gregorianas, en sufragio del alma de la virtuosa y bondadosa señora D.ª Emilia Sechi y Guardiola, fallecida recientemente en esta ciudad.

La familia de la finada agradecerá de sus amigos y conocidos la asistencia a tan piadosos actos.—R. I. P.

—La misa que a partir del día 7 de Abril al 9 de Mayo se celebrará todos los días en el Templo de Reparación por el alma de doña María de la Cinta Roigé y Brú, Vda. de Ibero, (q. e. p. d.), se dará a las ocho y media, excepto los domingos y días festivos que será a las ocho.

Gritos del despacho

Osado y parricida

Para osadía colosal, la osadía de *El Pueblo*.

Hablando de la Guardia Civil y de los agentes de seguridad dice en su editorial de ayer:

«Mas si venís a ayudar a los falsarios, a los ladrones; si vuestros fusiles, vuestros revólveres, han de servir para impedir que triunfe el derecho y la justicia, ¡Malditos seáis!!

¡Malditos sean los que os envían!!
Así escribe el hijo del guardia civil. Así se escribe en el órgano de Marcelino Domingo. Una suposición maligna y una maldición expresa entrañan las anteriores líneas.

Y a título de qué puede suponer el órgano de Marcelino que la Guardia civil haya venido a Tortosa a ayudar a los falsarios y a los ladrones?

El solo supuesto: no es una verdadera y flagrante infamia?

El hijo de un Civil puede, sin renegar de la sangre, hacer estas manifestaciones?

O es que a Marcelino le parece que, como recurso electoral, se puede arrojar un samborino, en forma de suposición canalla, sobre el cuerpo benemérito al que pertenece su propio padre?

¡Maldita sea! le dice Marcelino Domingo a la Guardia civil.

¿Habrá ya que extrañar que, desde *El Pueblo*, se arren espuestas de basuras sobre las más venerandas instituciones, que se atente contra los mayores prestigios, que se desmenecen las honras y se lance la infamia contra todo y contra todos, altos y bajos?

Tulia, la matrona romana, pasando con su carro por encima del cadáver de su padre, puede ser un precedente histórico, de colorido sangriento y de relieve horroroso, para los modernos desalmados.

Tremenda cosa es que Tortosa haya tenido que presenciar la vergüenza moral de un héroe, desgreñado y loco, pasando, ya no sobre un cadáver, sino sobre el cuerpo vivo de las más altas instituciones, sobre el cuerpo vivo, incluso, de aquella institución benemérita y gloriosa, cuyas virtudes ha podido admirar más de cerca, y a la que le debe la sangre y el pan de cada día.

A esto equivale suponer a la Guardia civil colocada en la alternativa de una prevaricación y una maldición.

Y no se diga que la maldición es condicional; porque el desliz, nada más, la sospecha, apuntar la insinuación de que la Guardia civil sea capaz de ayudar a falsarios y ladrones, es un crimen, es arrojar una mancha sobre su inmaculada hoja de servicios.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despachó: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 4 de Abril 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo:	
Contado serie A.	76'10 a 00'00
» B.	76'00 a 00'00
» C.	76'00 a 00'00
» D.	74'20 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	76'10 a 00'00
» H.	76'10 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	96'70 a 97'70
Franco	86'70 a 00'00
Libras esterlinas.	24'75 a 00'00
Marcos.	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Sixto, p. m.; Celestino, ob.; Guillermo, sb.; Marcelino, Timoteo, Diógenes, Platónides, mr.

La Misa y oficio divino son de la feria V, rito doble, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Después de «Nona» Vísperas. Por la tarde a las seis y media santo rosario.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde. Hora Santa a las seis de la tarde.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde.

DOLORES.—Continúa a las seis y media de la tarde el solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores.

REPARACION.—Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto. Por la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación santo rosario, letanía cantada y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE ABRIL APROBADA Y BENEDICIDA POR SU SANTIDAD LAS VIUDAS Y HUÉRFANOS DE LA GUERRA.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES Roguemos en especial para que Dios ampare a las viudas y huérfanos de la guerra.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer como se pueda a las viudas y huérfanos de la guerra.

Ultima hora MADRID

En la Presidencia

Aunque hasta después de elecciones no se celebrará consejo de ministros, mañana se

reunirán estos en la Presidencia para cambiar impresiones.

Romanones y los periodistas

Hablando de la nota que publicó el «Diario Universal» acerca de la muerte del insigne compositor Granados y su esposa, ha dicho el conde de Romanones que el Gobierno ha prestado y sigue prestando perfecta atención a este asunto y que la pérdida de tan ilustre artista no quedará sin la separación consiguiente.

Luego ha manifestado que había recibido a una comisión de cigarreras que solicitaban en forma descompuesta que se les entregue el remanente de la Caja de Ahorros sin pretexto alguno.

«Después» ha proseguido diciendo el conde—he conferenciado con el presidente y el gerente de la fábrica de tabacos para poner esta solicitud en su conocimiento.

Audiencias

Esta mañana S. M. el Rey ha recibido en audiencia a varios generales.

También le ha cumplimentado el comandante de infantería Sr. Jiménez que estuvo agregado a la embajada española en Berlín.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el distinguido periodista D. Conrado Solsona.

Concurso

La «Gaceta» publica un concurso de vigilantes para cubrir las vacantes que existen en el cuerpo de Prisiones.

Los candidatos leoneses

Ha dicho el Conde de Romanones que los candidatos leoneses adictos no son más numerosos que en las demás provincias.

OVIEDO

Mitin suspendido

A consecuencia de la lluvia se ha suspendido el mitin que se había de celebrar por el Sr. Vázquez de Mella.

VALLADOLID

Ofrecimiento

Valiosos elementos de este distrito se han ofrecido al Sr. Azcárate para apoyar su candidatura de diputado a Cortes.

EXTRANJERO

LONDRES

Notas de la guerra

Los alemanes han aumentado los efectivos de artillería gruesa en las cercanías de Verdun.

—Se ha recrudecido la lucha en el frente ruso, donde los ataques alemanes hasta ahora son rechazados.

—Dice «The Times New York» que se ha comprobado que la catástrofe del «Sussex» fué debida a un ataque de los submarinos alemanes.

De la guerra

La nota oficial austriaca

Comunicado oficial: Frentes ruso y báltico: No se han señalado acontecimientos de importancia.

Frente italiano: Se desarrollaron intensos duelos de artillería en diferentes sectores del frente, principalmente en la alta planicie de Doberdo, cerca de Malborghetto, en el sector del Col di Lana y en la región de Giudicaria.

El avance ruso

Comunican de Petrogrado que las condiciones climatológicas han paralizado las operaciones en los frentes rusos. El invierno termina, los días son extraordinariamente fríos y traen grandes nevadas, lo cual ha de constituir peor el tiempo del deshielo en la primavera. Los ríos han experimentado grandes crecidas, y los hielos se rompen en las márgenes. El fango de los caminos y de los terrenos se puede decir que es doce veces peor que en Flandes.

Mr. Asquith visita la zona de guerra

Roma.—En la zona de guerra, el Rey acompañó ayer a Mr. Asquith, al que había sentado a su mesa con su séquito, a los diversos puntos del frente.

La visita ha continuado esta mañana, siempre bajo la alta guía de su Majestad.

Mr. Asquith fué en todas partes objeto de vivas aclamaciones.

Imprenta Moderna de Algero y Baiga, Tortosa

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos. Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Paro

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las
Tercianas, Cuartanas, Cotidianas
y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

TRATAMIENTO COMPLETO
4 pesetas



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el
PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina...
Distinguidos Clínicos avalan su eficacia.

Precio 3 pesetas

Taller de Orfebrería y objetos de Iglia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas.
que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, SaM Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caorupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles; o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, eros, a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado. En su viaje se ha dado en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admiten pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agentes en Tortosa RAMÓN VERA OLLÉ.

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado
Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: **RAMON OLLE**